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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 28. Sitzung 
 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
der Stadt Schwarzenborn 

 

am 15.05.2025 um 19:30 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses, Marktplatz 1, 34639 Schwarzenborn 

 
 

Anwesende stimmberechtigte Mitglieder 
der Stadtverordnetenversammlung: 
Lux, Andreas 
Streck, Jochen 
Behr, Pascal 
Golomb, Niclas 
Kaufmann, Aron 
Krüger, Christian 
Liebermann, Jonas 
Löwer, Torsten 
Marx, Wolfgang 
Santoro, Tatjana 
Wiedner, Mario 
 
Anwesende Mitglieder des Magistrats 
Liebermann, Jürgen 
Scheindl, Stefan 
Manz, Michael 
Nierichlo, Horst 
Rericha, Dieter 
 
Entschuldigt waren: 
Jung, Stephan  
Rösner, Andreas 
Schneider, Patrick  
Liebermann, Marc 
Mönch, Christoph  
 
Unentschuldigt fehlte:  
Ziegler, Christin  

 
Die Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung wurden durch Einladung des Stadtverord-
netenvorstehers Andreas Lux vom 05.05.2025 unter Angabe der Beratungsgegenstände, der 
Stunde und des Ortes der Versammlung zu einer Sitzung zusammenberufen. Der Magistrat 
war ebenfalls eingeladen.  
 
Da von den 15 Mitgliedern der Stadtverordnetenversammlung die oben genannten 11 anwe-
send waren, war die Versammlung beschlussfähig. 

 
Tagesordnung: 
 
1. Eröffnung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähig-

keit 
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Der Stadtverordnetenvorsteher, Andreas Lux, begrüßt alle Anwesenden, besonders Herrn 
Schneider von der HNA. Er stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie Beschlussfähigkeit 
fest und eröffnet die Sitzung.  
 

 
2. Anträge zur Tagesordnung 
 
Bürgermeister Liebermann stellt schriftlich den Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung um 
die Tagesordnungspunkte 9 und 10.  
 
Beschluss 

Die Tagesordnung wird um die Tagesordnungspunkte 9 und 10 ergänzt.  
 
Beratungsergebnis: 

11 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 

 
3. Bekanntgaben 
 
Bürgermeister Liebermann unterrichtet zu folgenden Punkten: 
 
Renaturierung Hergetsbach 
In Absprache zwischen Bürgermeister Liebermann und Herr Dr. Braun der Weber Ingenieure 
wurde die Baggerschürfe in der 16. KW durchgeführt, um die Bodenbeschaffenheit zu be-
stimmen (Ausführung durch die Mitarbeiter des städtischen Bauhofes und Herrn Braun). Die 
Auswertung liegt noch nicht vor. Die Vorbereitung zur Bauantrag laufen.   
 
Digitalisierungsgrunde mit den Bürgermeistern 
Anfang April fand eine Digitalisierungsrunde mit den Bürgermeistern in Homberg statt. Die 
Digitalisierungslotsen haben den Bürgermeistern den aktuellen Stand der Arbeitsgruppe vor-
gestellt.  
Vor allem wurde das Förderprojekt „Starke Heimat 2.0“ thematisiert. (Abholungsterminals, 
digitale Zählerstandserfassung der städtischen Liegenschaften, Co-Working-Space im Ahlen 
Porrhüs, mobiles Bürgerbüro / Koffer) 
 
Kostenvoranschlag DSK 2025 der Fa. SAT – Angebot Straßensanierungen  
Bürgermeister Liebermann liegt ein Kostenvoranschlag der Fa. SAT für das DSK-Verfahren 
vor. Mögliche Bereiche wären:  
• Unterer Bereich Triftweg 
• Kreuzung Neue Straße / Gartenstraße / Amselweg  
• Ecke Ahles Porrhüs / In den Haingärten  
 
Kommunale Wärmeplanung  
EWP-Light – die kompakte Lösung für kleinere Kommunen 
Die EAM hat mit „EWP-Light“ eine speziell auf die Bedürfnisse kleinerer Gemeinden zuge-
schnittene Version ihres Energieeffizienz-Programms auf den Markt gebracht. Dieses Ange-
bot richtet sich an Kommunen, die nicht den vollen Leistungsumfang des Standardprodukts 
benötigen – wie etwa Schwarzenborn. 
EWP Light umfasst eine Laufzeit von 18 Leistungstagen und bietet eine einmalige, umfas-
sende Bewertung ausgewählter Liegenschaften. Die Kosten belaufen sich auf 19.500 € 
(brutto), wovon durch Fördermittel ca. 13.500 € abgedeckt werden. 
 
Verkehrssicherungsschnitte Gemarkung Stadt Schwarzenborn  
Die Stadt Schwarzenborn führt im Rahmen der Verkehrssicherung in den letzten Wochen er-
hebliche Baumpflegemaßnahmen durch: 

- Friedhöfe 
- Am Berg in Grebenhagen 
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- Tanzplatz Schwarzenborn 
- Knüllköpfchen  
- Bereich am Hommelsbergs-Born in Schwarzenborn  
- Knüllköpfchenschule (Schulhof) in Schwarzenborn  

Die Notwendigkeit ergab sich durch die Stürme in den Wintermonaten sowie aufgrund von 
einigen älteren Bäumen an öffentlichen Plätzen.  
 
Erweiterung der Gynäkologie, feierliche Einweihung der Umbauarbeiten am 07.05.2025  
Am Mittwoch, den 07. Mai 2025, fand im Medizinischen Versorgungszentrum die feierliche 
Einweihung der neuen Gynäkologie-Abteilung statt. Zahlreiche Gäste, darunter Bürgerinnen 
und Bürger, Mitarbeiter des MVZs, der Verwaltung und des Bauhofes, Baufirmen sowie Mit-
glieder des Verwaltungsrates und des Vorstandes der AöR waren der Einladung gefolgt, um 
diesen wichtigen Meilenstein gemeinsam zu feiern. Auch der Zweckverband Knüllgebiet so-
wie zuständige Mitarbeiterinnen des Schwalm-Eder-Kreises von der Wirtschaftsförderung 
waren zugegeben. Nach intensiver Planungs- und Bauphase konnten die Umbauarbeiten er-
folgreich und zeitgerecht abgeschlossen werden. Die Gynäkologie-Abteilung ist nun im ers-
ten Obergeschoss des Gebäudes untergebracht. Dadurch steht der Allgemeinmedizin im 
Erdgeschoss künftig mehr Raum zur Verfügung – ein bedeutender Schritt zur Verbesserung 
der medizinischen Versorgung und zur Optimierung der internen Abläufe. 
Die Maßnahme liegt zum heutigen Zeitpunkt im Kostenrahmen. 
 
Außerdem berichtet der Bürgermeister, dass die Ärztin in Weiterbildung nun seit 14.05.2025 
in Mutterschutz ist und eine neue Ärztin in Weiterbildung ab 01.06.2025 für das MVZ tätig 
sein wird.  
 
Insgesamt läuft das Model „kommunalgeführtes MVZ“ sehr gut. Mit der Erweiterung der Gy-
näkologie ist eine weitere qualitative Verbesserung eingetreten.  
 
Soziale Mietwohnraumförderung – Projektjahr 2025 
Am 23.04.2025 ist ein Schreiben des Schwalm-Eder-Kreises zum Mietwohnungsneubau für 
Haushalte mit geringem Einkommen, Haushalte von Auszubildenden und Modernisierung 
von Mietwohnungen eingegangen. Anmeldungen von Bauvorhaben können eingereicht und 
gefördert werden. Um Fördermittel zeitnaher verteilen zu können, wird es in 2025 zwei Ter-
mine zur Anmeldung von Bauvorhaben mit anschließender Mittelzuteilung geben.  
 
Überprüfung der Unfallkasse Hessen am 22.04.2025 (Verwaltung, Bauhof und Fried-
höfe) 
Am 22.04.2025 fand eine angekündigte Überprüfung der Unfallkasse Hessen in der Verwal-
tung, im Bauhof und auf den Friedhöfen (stichpunktartig lediglich der Friedhof in Schwarzen-
born) statt. Gefährdungsbeurteilungen, Unterweisungen, bestellte Sicherheitsbeauftragte / 
Brandsicherheitsbeauftragte, Vorsorgeuntersuchungen etc. wurden kontrolliert. Nach dem 
anfänglichen Gespräch wurden die genannten Räumlichkeiten besichtigt. Die Prüfer hatten 
einen guten Eindruck und haben im Nachgang ein Protokoll zu den Begehungen mit Hinwei-
sen / Verbesserungsvorschlägen übermittelt. Diese gilt es nun umzusetzen.  
 
Nachfrage zum Schreiben vom 18. März 2025 
Landesstraßensanierung in Schwarzenborn am Knüll (L 3155 und L 3156) 
Seitens der Stadtverwaltung wurde erneut ein Schreiben an den Verkehrsminister gerichtet, 
da auf unser erstes Schreiben bislang keine Reaktion erfolgt ist. Dieses Schreiben wurde 
auch an die zuständigen Landtagsabgeordneten (Fr. Ziegler u. Hr. Rudolph) zur Kenntnis-
nahme gesandt.  
 
Spendenvereinbarung 2025 mit Eckard Grütters-Santiago und Dr. Nitzia Santiago 
Bürgermeister Liebermann ist es gelungen, eine erneute Spendenvereinbarung zwischen der 
Stadt Schwarzenborn und Eckard Grütters-Santiago und Dr. Nitzia Santiago zu schließen. 
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Das Ehepaar hat eine weitere, großzügige Summe für das Projekt „Schwarzenbörner pflan-
zen Zukunft“ gespendet. Dies freut Bürgermeister Liebermann sehr & ist gut für die Stadt! 
Die Spende konnte Anfang Mai verbucht werden.   
 
Gewerbegebiet in Remsfeld, ZV SEMI 
Bürgermeister Liebermann berichtet den Stadtverordneten, dass aktuell Ansiedlungsver-
handlungen stattfinden.   
 
Flächen für PV-Anlagen 
Bürgermeister gibt den Stadtverordneten eine Übersicht wo mögliche PV-Freiflächen entste-
hen könnten. Hierzu haben die Städtischen Werke Kassel einen Plan erstellt.  
Die PV-Flächen könnten als Ergänzung zu geplanten Windkraftanlagen hinzukommen.  
 
Defekte Schaukel auf dem Spielplatz Grebenhagen 
Die defekte Schaukel wird am Freitag, den 16.05.2025 durch die Mitarbeiter des städtischen 
Bauhofes repariert, da nun der bestellte Holzbalken zum Austausch zur Verfügung steht.   
 
Kangoo für den Bauhof  
Ende April konnte der neue Kangoo für den Bauhof durch die städtischen Bauhofmitarbeiter 
abgeholt werden. Die Kosten liegen im Rahmen des Beschlusses. Die Höhe der Förderung 
der EKM wird am 16.05.2025 entschieden.  
 
Trinkwassereinzugsgebietsverordnung  
Tiefenbrunnen Schwarzenborn: Umsetzung der TrinkwEGV 
„Es muss gemacht werden!“, Aussage von Dr. Braun (Weberingenieure). 
Im März fand dazu ein Telefonat zwischen Bürgermeister Liebermann und Herr Dr. Braun 
statt. Da im Trinkwassereinzugsbereich ebenfalls die Trinkwassergewinnungsanlage der 
Bundeswehr liegt, ist eine Zusammenarbeit ggf. sinnvoll.  
Aus der Fördermenge der Stadt Schwarzenborn ergeben sich durch eine neue Software Li-
zenzgebühren, die ggf. mit dem BwDlZ geteilt werden könnten.   
Nach Rücksprache mit dem Leiter des BwDlZ Homberg (Efze), Herrn Schulze, ist eine ge-
meinsame Vorgehensweise aufgrund der geografischen Lage beider Anlagen sinnvoll und 
wird weiterhin in Zusammenarbeit mit den Weberingenieuren verfolgt.  
 
Ordnungsbehördenbezirk 
Bürgermeister Liebermann berichtet, dass es nun eine neue Onlineplattform zur Übermitt-
lung von Selbstanzeigen gibt. Diese wird von dem OBB empfohlen und ist für alle Bürgerin-
nen und Bürger ein attraktives Angebot, um Beschwerden / Anzeigen selbst auf den Weg zu 
bringen ohne die Sachbearbeiter in den Kommunen damit zu beauftragen.  
 
Förderung i.H.v. 40 % für die Kommunale Wärmeplanung  
Die WI-Bank hat eine Förderung i.H.v. 40 % für die Kommunale Wärmeplanung der Stadt 
Schwarzenborn zugesagt.  
 
Zuwendungsbescheid Starkregenereignisse 
Bürgermeister Liebermann teilt den Stadtverordneten die freudige Nachricht mit, dass ein 
Zuwendungsbescheid für Starkregenereignisse i.H.v. 90 % eingegangen ist – mithin eine 
Summe von 58.675 €.  
 
Oberstadt 6 & 8 sowie 7 & 9 
Der Kaufvertragstermin findet am 16.05.2025 statt. Umbauplanungen sowie Finanzierung 
des Ganzen laufen parallel an.  
Möglicher Beginn: Herbst 2025 / Frühjahr 2026 
 
TERMINE  
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29.05.2025 Familienfest anlässlich Himmelfahrt auf dem Grillplatz Weymerod (Ausrichter: 
SPD Ortsverein) 

31.05.2025 Feuerwehrfest der FFW Schwarzenborn  
10.06.2025 Traditionelle Pfingstübung der Feuerwehren der Stadt Schwarzenborn  
24.06.2025 Johannisfeier ab 19:30 Uhr auf dem Plateau des Knüllköpfchens mit Feuer-

redner RP M. Weinmeister  
08.07.2025 HaFiBau Sitzung um 19:30 Uhr im Sitzungssaal 
10.07.2025 StaVo Sitzung um 19:30 Uhr im Sitzungssaal 
 

 
4. Anfragen an den Magistrat 
 
Es liegen keine Anfragen vor.  
 

 
5. Verschiedenes 
 
Bürgermeister Liebermann gratuliert folgenden Mandatsträgerinnen und Mandatsträgern 
herzlich nachträglich zum Geburtstag und wünscht ihnen für das neue Lebensjahr alles er-
denklich Gute, viel Glück und vor allem Gesundheit: 
 

• Stadtverordneter Torsten Löwer, der am 11. April 2025 seinen Geburtstag feiern 
durfte und zugleich in den wohlverdienten Ruhestand eingetreten ist – herzlichen 
Glückwunsch zu beiden Anlässen! 

• MdL und Stadtverordnete Christin Ziegler, die am Sonntag, dem 13. April 2025, ihren 
Ehrentag beging – alles Gute für das neue Lebensjahr und weiterhin viel Erfolg in ih-
rem Wirken. 

• Stadtrat und Ehrenbürger Horst Nierichlo, der am 5. Mai 2025 Geburtstag hatte – ver-
bunden mit Dank für sein langjähriges Engagement und den besten Wünschen für 
Gesundheit und Wohlergehen. 

 

 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Hauptsat-

zung der Stadt Schwarzenborn 
VL-62/2025 

 
Stadtrat Nierichlo verlässt um 20:01 Uhr den Sitzungssaal und nimmt um 20:02 Uhr wieder 
an der Sitzung teil.  
 
Stadtverordnete Santoro merkt an, dass die Reihenfolge der Paragraphen der Satzung noch 
angepasst werden muss. Dies wird die Verwaltung bei der weiteren Vorgehensweise berück-
sichtigen.  
 
Beschluss: 

Der Magistrat sowie der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfehlen der Stadtverordne-
tenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  
 
Die vorgelegte Hauptsatzung der Stadt Schwarzenborn tritt mit dem Tag nach der Bekannt-
gabe im Knüll-Schwalm-Boten in Kraft.  
Zugleich tritt die Hauptsatzung vom 19.12.2008 außer Kraft. 
 
Beratungsergebnis: 

11 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 

 
7. Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss einer öffent-

lich-rechtlichen Vereinbarung zur interkommunalen Zusammenarbeit 
– Glasfaserausbau 

VL-63/2025 

 
Beschluss: 
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Der Magistrat sowie der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfehlen der Stadtverordne-
tenversammlung den Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zur interkommuna-
len Zusammenarbeit – Glasfaserausbau mit den Kommunen Neukirchen, Oberaula, Ottrau 
und Schwarzenborn, sowie die Beantragung der Beratungsförderung Gigabit 2.0 zu beschlie-
ßen.  
Ziel ist es, den flächendeckenden Glasfaserausbau in den Kommunen umzusetzen.  
 
Beratungsergebnis: 

11 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 

 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe einer KTV-Inspek-

tion im Rahmen der EKVO 2025 im Stadtgebiet Schwarzenborn 
VL-67/2025 

 
Beschluss: 

Der Magistrat sowie der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfehlen der Stadtverordne-
tenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  
Gemäß dem Vergabevorschlag des Ing.-Büros Bick wird der Auftrag zur KTV-Inspektion im 
Stadtgebiet Schwarzenborn im Rahmen der EKVO an die Fa. Ingenieurbüro Hesse, Duder-
stadt zum Angebotspreis i. H. v. 55.086,89 € vergeben. 
 
Beratungsergebnis: 

11 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 

 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Entwurf für die  

Kanalsanierung des Abwasserverbandes Oberes Efzetal für die 
Jahre 2025 bis 2029 

VL-74/2025 

 
Beschluss: 

Der Magistrat der Stadt Schwarzenborn sowie der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss emp-
fehlen der Stadtverordnetenversammlung dem Entwurf für die Kanalsanierung des Abwas-
serverbandes Oberes Efzetal für die Jahre 2025 bis 2029 zuzustimmen und bittet den Ge-
schäftsführer, Holger Iber, alle erfolgreichen Schritte in die Wege zu leiten, die für eine erfor-
derliche Umsetzung zu treffen sind.   
 
Beratungsergebnis: 

11 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Grundstückskauf des 

Grundstückes im Eselsweg (Flur 14, Flst. 3 – 2.504 m²)  
VL-76/2025 

 
Beschluss: 

Der Magistrat sowie der Haupt-, Finanz- und Bauausschuss empfehlen der Stadtverordne-
tenversammlung folgenden Beschluss zu fassen:  
Dem Grundstückskauf des Grundstückes Gemarkung Schwarzenborn, Flur 14, Flurstück 3, 
Eselsweg, 2.504m² wird zugestimmt.  
Die Mittel werden nach § 100 HGO als außerplanmäßige Ausgabe beschlossen und über die 
Investitionsnummer I915573-03 bereitgestellt. 
 
Beratungsergebnis: 

11 Ja-Stimme(n), 0 Gegenstimme(n), 0 Stimmenthaltung(en) 
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Stadtverordnetenvorsteher Andreas Lux schließt die Sitzung um 20:22 Uhr. 
Im Anschluss an die Sitzung lädt der Stadtverordnete Löwer alle Anwesenden zu einem Im-
biss und Kaltgetränken ein, da er nun in Pension ist und im April seinen Geburtstag feiern 
durfte.  

   

Andreas Lux  

Stadtverordnetenvorsteher 

 Madlin Hebebrand  

Schriftführerin 

   

 

 


